



《今日安海》  
官方微信公众账号

# 做优做强“学在安海”教育品牌

## 安海镇持续推进教育优质均衡发展

暑期接近尾声。这个假期,在晋江安海镇,关于教育的新变化、新消息接连不断:松熹中学升格为完全中学,今秋迎来首届高中生;安海第三中心幼儿园翰墨园区今秋投用;养正中学“一校三区+四校”集团化办学持续深化;安海中心小学、养正中心小学、成功中心小学、庄头小学、梧山小学等多所学校学子斩获全国性赛事奖项;养正中学种胜教育基金会再拨出510万元,用于创新人才培养及优秀教师表彰……

一个个喜讯展现出安海教育不断向好发展的韧劲与活力,也让“学在安海”教育品牌越发闪亮。

百年大计,教育为本。长期以来,安海镇坚持教育优先发展战略,以打造资源深厚、布局科学、品牌带动、公平普惠的教育强镇为目标,持续增加基础教育投入,完善优质均衡发展体制机制,凝心聚力优办学、强队伍、促均衡,全力以赴补短板、夯基础、谋发展,人民群众对基础教育的满意度和获得感持续提升。

安海镇党委书记黄胜鑫表示,教育是最大的民生,安海将继续凝聚合力,在优化布局、多元投入、提质扩容上发力,更加注重优质教育均衡发展,更加注重教育品牌创立,更加注重教师队伍建设和学生全面发展,持续做优做强“学在安海”教育品牌,不断推动安海教育高质量发展。

### 优化布局 把好学校建到群众“家门口”

今秋开学在即,安海镇第三中心幼儿园翰墨园区也将迎来首批入园儿童。连日来,该园正紧锣密鼓地推进户外活动区装修扫尾及开学筹备工作。

日前,记者来到该园区,可见校园环境幽雅宁静,户外活动区宽敞平坦,教室布置温馨舒适。同时,园区内还配有绘本阅览室、多媒体教室、功能室、活动室等,教育教学配套设施齐全,能较好满足幼儿生活、学习与活动的需要。

据了解,安海镇第三中心幼儿园翰墨园区为镇属公办幼儿园,占地面积7026.64平方米、总建筑面积9763.52平方米,按18个教学班、在园幼儿540人的规模建设。今年秋季,该园区预先开设6个班,招收150名幼儿。

“过去由于学位供需差距较大,我国需举行新生现场抽籤会,抽籤录取计划内的招生数,今年我们不再需要抽籤了。”安海镇第三中心幼儿园园长施丽妮介绍,该园的招生服务区涵盖安海西片区9个村居及1个商住小区,随着翰墨园区的投用,可较大程度缓解服务区内学龄前儿童的入学需求压力,满足群众对优质学前教育资源的需求。

安海镇第三中心幼儿园优质学位从缺到盈的背后,折射出安海镇持续加大教育投入,不断优化资源配置,把好学校建到群众“家门口”,力促教育公平的为民之举。

这个暑期,安海镇多所学校建设项目迎来新进展:安海龙山寺片区改造安置房配套幼儿园完成封顶;桥头中心小



▲安海举办教师教学技能比赛。

学第二教学楼项目启动建设,梧山小学教学综合楼及配套设施(一期)项目启动建设。通过一个校园建设工程,安海镇不断做强存量、做优增量,让更多学生可以享受到优质教育资源。

值得一提的是,在深化教育改革、优化资源配置上,安海镇除了着力做“加法”,也在因地制宜做“减法”。据悉,今年,安海镇关停了多所办学质量较差的民办幼儿园。下一步,安海还计划通过兼并整合部分规模较小的乡村学校,持续推进优质教育教学资源汇集,办好人民满意的教育。

### 强师铸魂 培养造就高素质教师队伍

教师作为立教之本、兴教之源,是教育发展的第一资源,是建设高质量教育体系的根本力量。长期以来,安海镇牢固树立“强教必先强师”理念,通过深化改革、创新方式、激活机制,积极培养造就高素质教师队伍,为安海教育事业高质量发展夯实基础。

据了解,为持续锻造教师专业素养,提升校本研训质效,激发队伍源动力,上学期,安海镇教育中心举办2024年小学教师教学技能比赛,共设15门学科(含学前教育),全镇40周岁以下教师全员参与,参与人数达720人左右,创历史之最。各校通过“赛前培训—一评—赛后反馈提升”的教学技能比赛全链条,达到了“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促研”的目的。

安海镇教育中心主任许宝惜介绍,通过教师教学技能比赛活动,有效推动了各校强化校本教研的针对性与实效性,一定程度上促进了中青年教师的专业成长。此外,安海镇教育中心进一步强化比赛结果的应用,推荐比赛优胜教师参与上一级比赛。今后,将优先选派优胜教师外出进修学习,在规范人才选拔培养的同时,进一步激发教师的内生动力。

今年是梧山小学老师施安琪执教的第10年,她在安海镇小学教师教学技能比赛中获得美术学科特等奖。作为一名乡村教师,她表示,荣誉的取得离不开安海镇积极为教师搭建的学习成长平台。

施安琪说,她入教第一年便参与了安海镇举办的教师技能比赛。多年来,她通过参与一级又一级的比赛,收获了成长,开阔了眼界,也进一步提升了教学水平。未来,她将不断钻研,争取取得更多好成绩。

除了举办教师教学技能比赛外,安海镇还成立镇级名师工作室,通过充分发挥工作室的示范、引领、辐射作用,促进教师队伍的交流与进步;同时,常态化举办各类教学教研活动,开展分层分类培训活动。近期,围绕新教材修订,安海镇教育中心计划组织开展义务教育新教材培训活动,帮助教师快速适应新教材。

安海镇教育中心主任张铭华表示,下一步,安海镇教育中心将坚持多措并举推进教师队伍建设,持续开展各类培训、竞赛活动,积极探索高水平教师发展机制,奋力打造高素质专业化创新型教师队伍。



▲安海镇第三中心幼儿园翰墨园区,老师做开学准备。

### 辐射引领 深化集团化办学打响品牌

8月18日,养正中学教育集团在养正中学开发区校区举行岗前集中研训开班仪式。来自养正教育集团“一校三区+四校”(三区:养正中学新校区、养正中学奎光校区、养正中学开发区校区;四校:慎中实验学校、安海中学、松熹中学、紫华中学)的新老教师齐聚一堂,共同翻开教育生涯的崭新一页。

这也是养正中学教育集团不断强化校际资源共享的生动写照。

近年来,晋江市、安海镇及其教育主管部门积极推动养正教育集团化办学,着力扩大优质教育资源总量与辐射范围,推动集团校之间的优势互补、资源共享和共同进步。

“养正中学是安海教育的一张闪亮名片,我们期望其能充分发挥龙头效应,让优质教育资源惠及各集团校,进一步提升区域教育质量和办学水平,有效缩小城乡、校际差距,助力‘学在安海’教育品牌建设。”安海镇分管教育有关领导表示。

养正中学党委书记、校长王宽驹表示,养正中学将以集团化办学为契机,加强集团校间的协同合作,例如实施跨校区教师交流轮岗、分学科跨校区大教研、跨校区集中教师结对等机制,积极整合各集团校优势资源,凝聚力量,共同追求“立德树人、质量提升、共建共享、集体荣耀”的办学目标。

今秋,安海教育还迎来一件大事、喜事,那就是松熹中学高中部正式开办。

松熹中学位于安海镇,创办于

1996年,是“全国教育系统先进集体”。长期以来,该校秉承“二朱过化”的古训遗风,专注教育教学,办学特色鲜明,教育教学质量稳步上升。去年,在上级党委政府及教育主管部门的大力支持下,松熹中学升格为完全中学,获批设立普通高中。目前,松熹中学改扩建工作也在加紧推进中。

松熹中学是养正中学教育集团校,今年初办高中。为助其快速成长,6月17日,养正中学与松熹中学签订教学教研合作协议。

按照安排,养正中学高一年的备课组长将作为松熹中学高一年教师的学科导师,两校之间还将互派师资,定期或不定期开展教学教研工作。同时,两校将在联合教研、师徒结对、共享教学资源等方面进行深入合作。此外,经与养正中学商议,松熹中学还聘请养正中学正高级、特级教师汪波担任该校高中语文学科教学指导教师。

松熹中学党支部书记、校长苏春宵表示,作为新办高中校,松熹中学高中部师资相对年轻,依托养正中学集团校比较成熟的师资力量,将有助于松熹中学高中部教师队伍快速成长,助力学校更好发展。

除了推动养正中学教育集团化办学外,安海镇也积极推动学前教育、小学教育加强区域合作办学,通过开展管理经验互鉴、教学教研联动、优势资源共享、教师队伍共建等方式,不断缩小区域、城乡、校际差距,努力让每一个孩子在“家门口”就能享受优质教育。

### 五育并举 促进学生全面发展

8月16日—19日,养正中心小学4名学子参加2024年全国青少年航天创新大赛,全部获奖,其中3名学子荣获一等奖,并囊括亚军。

半个多月前,养正中心小学25支队伍50名学子经过层层选拔,晋级2023—2024学年全国中小学信息技术创新与实践大赛(NOC)决赛,参加机器人智慧体育竞赛项目总决赛。

经过激烈角逐,养正中心小学参赛队伍全部获奖,其中,高年组7支队伍全部荣获一等奖,低年组13支队伍荣获一等奖,包揽总冠军。

该校缘何能取得如此优异的成绩?养正中心小学副校长颜美亚介绍,

近年来,学校高度重视科技教育,每个年级都开设有科技教育课程,并结合青少年宫、课后延时服务等开展科学教育,在学生心中播下科学的种子,从而激发学生热爱科学、学习科学的兴趣。同时,学校通过组织学生参与科学类竞赛,强化知识的运用,不断提升学生的科学思维与科学素养,助力学生全面发展。

除了养正中心小学喜获佳绩外,这个暑期,安海中心小学学子在2024年第八届全国青少年无人机大赛(福建省赛)中喜获佳绩,斩获4项一等奖、3项二等奖及2项三等奖,共9名学子晋级国赛;安海成功中心小学9名学子在2024世界机器人大赛青少年机器人设计大赛中收获佳绩;12名学子在第八届全国青少年无人机大赛中斩获佳绩;庄头小学学子在第28届全国中小学生书画书法作品比赛中获一等奖7个、二等奖15个、三等奖12个;梧山小学学子参加2024年“我爱祖国海疆”全国青少年航海模型教育竞赛总决赛,收获个人奖一等奖2项、二等奖3项、三等奖2项及优胜奖……

安海学子在全国性赛事中屡获佳绩,侧面体现了安海镇各校重视学生素质教育,促进学生全面发展。

近年来,安海镇坚持“五育并举”,加强德育、智育、体育、美育、劳育等相互渗透与融合,结合学科教育、青少年宫、课后延时服务等组织开展各类特色课程,进一步提升学生的核心素养和综合素质。

### 尊师重教 奖教奖学助学氛围浓

安海是教育重镇,长久以来,重学兴教的优良传统代代相传,历久弥新。

8月17日,2024年养正中学种胜教育基金会颁奖礼举行。本年度种胜教育基金会拨出510万元用于创新人才培养及优秀师生表彰。活动现场颁发了2024年种胜教育基金圣功奖、2024年种胜教育基金元贤奖,另有44名养正中学优秀毕业生获得2024年种胜教育基金金奖。

不只养正中学种胜教育基金会大手笔奖教奖学,这个暑期,在安海镇的街头巷尾,总能听闻某某学校、村居、姓氏宗族、爱心社团、慈善组织等正在开展奖教奖学助学活动。

“安海的奖教奖学助学氛围浓,尊师重教、育才兴学蔚然成风。”安海镇关工委常务副主任王碧霞介绍,以去年为例,据不完全统计,安海镇有安海商会及各村(社区)18个基金会开展奖教奖学助学活动,共有337名学子受到资助。

王碧霞还分享了一个助学故事:自2005年起,安海商会积极响应晋江市委、市政府号召,发动企业家开展“一帮一”助学活动,资助困难学生完成学业,并郑重向社会承诺:“决不让任何一位安海大学生因经济困难而失学。”截至去年,安海商会的87名爱心企业家共出资近200万元,支持150多名优秀学子圆大学梦。

得益于重学兴教的优良传统,在安海,教育投入不只是一政府的事,更有社会各界鼎力支持。安海教育基金会于2017年11月正式成立,在成立之时就收到社会各界意向捐赠超过2.3亿元,创全省镇级教育基金之最。

多年来,安海教育基金会聚合社会力量,搭建慈善平台,扶持安海各类学校均衡发展,提升师资力量,奖励优秀学子,资助困难学生,营造尊师重教的良好氛围。苗苗中心幼儿园金沙城分园建设,设施设备添置得到基金会1000万元支持;安海实验幼儿园建设得到基金会2500万元支持;成功中心小学运动场、消防工程、录播系统改造得到基金会767万元支持;养正中心小学运动场建设得到基金会400万元支持……多年来,安海教育基金会累计投入超3亿元支持安海教育发展。

值得一提的是,在部分学校的建设过程中,基金会不仅给予款项支持,安海教育发展基金会会长吴清标更是带头垂范、躬亲力行,为学校的规划设计、建设装修等提供建议和帮助。吴清标表示,安海教育发展基金会将继续秉持“爱安海、建安海、兴安海”的使命担当,海纳百川,群策群力,坚定不移做好安海教育的后盾,高质量打造“学在安海”教育品牌,为建设“现代化教育强镇”做出积极贡献。



养正中学新校区